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ΘΕΜΑ:               «Διαχείριση της λίμνης Πολυφύτου της Δυτικής Μακεδονίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2700/17-12-2019    
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σε ό,τι αφορά τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων σας γνωρίζουμε ότι η αλιεία στα εσωτερικά ύδατα της  λίμνης Πολυφύτου 

της Δυτικής Μακεδονίας διέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις περί επαγγελματικής 

και ερασιτεχνικής αλιείας στα εσωτερικά ύδατα.  

Ειδικότερα: 

 

Α. Ερασιτεχνική αλιεία στα εσωτερικά ύδατα: 

Η ερασιτεχνική - αθλητική αλιεία στα εσωτερικά ύδατα διέπεται από τις διατάξεις 

του άρθρου 4 του π.δ. 373/1985 «Ερασιτεχνική- Αθλητική Αλιεία» (ΦΕΚ Α΄131), 

όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 4 του π.δ. 99/2003 «Αλιεία στα εσωτερικά ύδατα» 

(ΦΕΚ Α΄94), και του Κανονισμού (ΕΚ) 1967/2006 καθώς και τις διατάξεις του 

Γενικού Κανονισμού Λιμένα, όπως αυτός ισχύει για την περιοχή όπου ασκείται η εν 

λόγω αλιευτική δραστηριότητα. 

Η ερασιτεχνική και αθλητική αλιεία σε λίμνες, ποτάμια, παρόχθια οικοσυστήματα, 

εκβολές ποταμών, λιμνοθάλασσες, καθώς και σε οποιουσδήποτε σχηματισμούς 

υφάλμυρου και γλυκού νερού επιτρέπεται μόνο από την ακτή με τη χρήση 

καλαμιδιού, αγκιστρωτού εργαλείου, πεταλούδας κ.τ.λ., ενώ απαγορεύεται  η χρήση 

συρόμενων διχτυών, κυκλωτικών διχτυών, γρι-γρι, δραγών σκάφους, μηχανοκίνητων 

δραγών, απλαδιών διχτυών, μανωμένων διχτυών και συνδυασμού διχτυών βυθού, η 

χρήση παραγαδιών για άκρως μεταναστευτικά είδη και η ερασιτεχνική αλιεία με 

κάθε πλωτό μέσο σε κάθε επιφάνεια γλυκού νερού καθώς και σε μέρη εσωτερικών 

υδάτων, όπου υπάρχει οργανωμένη αλιευτική εκμετάλλευση και αλιευτικές 

εγκαταστάσεις/οργανισμοί.  

http://www.alieia.minagric.gr/sites/default/files/basicPageFiles/1-SyllectAl/06_1967C.pdf
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Κάθε ερασιτέχνης ψαράς δικαιούται να αλιεύσει έως και 2 κιλά ψάρια ή 3 άτομα σε 

ένα 24ωρο, ανεξαρτήτως βάρους.  

Η ερασιτεχνική αλιεία διέπεται από τις ρυθμιστικές διατάξεις που ισχύουν και για 

την επαγγελματική αλιεία.  

Απαγορεύεται η πώληση, η εκμετάλλευση και η εμπορία των αλιευμάτων που 

προέρχονται από ερασιτεχνική αλιεία των εσωτερικών υδάτων.  

Η αλιεία συγκεκριμένων ειδών των εσωτερικών υδάτων της  χώρας υπόκειται  σε 

περιορισμούς με βάση το μέγεθος (ελάχιστο επιτρεπόμενο μέγεθος).  

Επί του παρόντος, δεν είναι απαραίτητη η έκδοση ατομικής ερασιτεχνικής άδειας 

αλιείας. Ειδικότερα από την άνοιξη του 2014, καταργήθηκε η ατομική ερασιτεχνική 

άδεια αλιείας, καθώς και η υποχρέωση εφοδιασμού του σκάφους ή των 

επιβαινόντων σε αυτό με την αντίστοιχη ερασιτεχνική άδεια για τη διενέργεια 

θαλάσσιας ερασιτεχνικής αλιείας, με την επιφύλαξη των απαγορεύσεων και 

περιορισμών της ισχύουσας εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας ως προς την 

πώληση, την εμπορία, τα είδη, τις ποσότητες των αλιευμάτων, τα μέσα, τα αλιευτικά 

εργαλεία, καθώς και των εποχικών και χρονικών περιορισμών και απαγορεύσεων. 

(αρ. 14 παρ. 2 ν.4256/2014, ΦΕΚ 92/Α/2014).  

Υπογραμμίζεται ότι η κατάργηση της ανωτέρω άδειας σε καµία περίπτωση δεν 

συνεπάγεται εξαίρεση από την εφαρμογή των υπόλοιπων οικείων όρων και 

περιορισμών της κείμενης  νομοθεσίας σχετικά µε την ερασιτεχνική αλιεία, όπως 

λ.χ. ώρες της ηµέρας, εποχές του έτους και περιοχές στις οποίες επιτρέπεται η 

αλιεία, τα επιτρεπόμενα εργαλεία, τα είδη και οι ποσότητες αλιευμάτων και η 

απαγόρευση πώλησης και γενικά εµπορίας των αλιευμάτων.  

Η κατάργηση της άδειας αλιείας για τους ερασιτέχνες ψαράδες είχε στόχο να 

διευρύνει τις δραστηριότητες που μπορούν να συνδυαστούν και να ενισχύσουν την 

ελκυστικότητα και ανταγωνιστικότητα των υπηρεσιών θαλάσσιου τουρισμού στην 

Ελλάδα και να οδηγήσει στην εξοικονόµηση σηµαντικού αριθµού εργατοωρών και 

προσωπικού για τις Λιµενικές Αρχές, που θα διευκολύνει και θα βελτιώσει το 

ελεγκτικό τους έργο, ιδίως ως προς τη διέλευση των συνόρων και την ασφάλεια της 

ναυσιπλοΐας. 

 

Β. Επαγγελματική αλιεία στα εσωτερικά ύδατα:   

Η επαγγελματική αλιεία στα εσωτερικά ύδατα διέπεται από τις διατάξεις του 

Κανονισμού (ΕΚ) 1281/2005, του β.δ. 142/1971 «Περί αλιείας των υδροβίων ζώων 

λιμνών και ποταμών και προστασίας αυτών» (ΦΕΚ Α΄49),  του β.δ. 249/1972 «Περί 

των επιτρεπομένων εντός των λιμνών αλιευτικών εργαλείων, προστασίας των υδρόβιων 

φυτών και ρύθμισης της αλιείας στις λίμνες Παμβώτιδας και Ορεστιάδας» (ΦΕΚ Α΄58),  

όπως τροποποιήθηκαν με το π.δ. 40/1974 «Περί τροποποιήσεως και αντικατάστασης 

διατάξεων των ΒΔ 142/1971 και 249/1972» (ΦΕΚ Α΄15), του π.δ. 99/2003 

«Διενέργεια αλιείας στα εσωτερικά ύδατα» (ΦΕΚ Α΄ 94), καθώς και από άλλες 

ειδικότερες διατάξεις. Η δε έκδοση αλιευτικών αδειών και αδειών αλίευσης 

δολωμάτων διέπεται από τις διατάξεις των π.δ. 261/1991 (ΦΕΚ Α’ 98) και π.δ. 

109/2002 (ΦΕΚ Α’ 92). 

Σε εφαρμογή των εν λόγω διατάξεων, για τη βελτίωση και προστασία των 

αποθεμάτων κατά την περίοδο της αναπαραγωγής, απαγορεύεται η διενέργεια  

αλιείας για χρονικά διαστήματα ενός μήνα ή και μεγαλύτερα κάθε έτος. Με 

αποφάσεις της Περιφερειακής Διοίκησης, επιβάλλονται σε ετήσια βάση χρονικές 

απαγορεύσεις σε κάθε λίμνη ή ποτάμι, ανάλογα με τις ειδικές τοπικές συνθήκες, 

στα εσωτερικά ύδατα της χώρας.  
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Τα επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη εσωτερικών υδάτων εφοδιάζονται με αριθμό 

μητρώου και οι επαγγελματίες αλιείς εφοδιάζονται με άδειες αλιείας που εκδίδονται 

από τις περιφερειακές υπηρεσίες, στις οποίες υποβάλλουν στοιχεία παραγωγής.  

Οι περιφερειακές υπηρεσίες αλιείας, στην αρμοδιότητα των οποίων υπάγονται 

εσωτερικά ύδατα, συμπληρώνουν με τα στοιχεία αυτά απογραφικά δελτία 

ηλεκτρονικά, στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Παρακολούθησης Αλιευτικών 

Δραστηριοτήτων και Προϊόντων (ΟΣΠΑ).   

 

Γ. Αλιευτικός Τουρισμός σε εσωτερικά ύδατα: 

Με τον ν. 4070/2012 (ΦΕΚ 82 Α΄) ο αλιευτικός τουρισμός θεσπίστηκε ως ειδική 

μορφή τουρισμού.  

Η διεξαγωγή δραστηριοτήτων αλιευτικού τουρισμού στα εσωτερικά ύδατα, θα πρέπει 

να πληροί τις προϋποθέσεις αξιοπλοΐας και ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και των 

επιβατών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.   

Πολλές περιοχές που περιλαμβάνουν εσωτερικά ύδατα, αποτελούν τμήματα 

προστατευόμενων περιοχών, η διαχείριση των οποίων έχει ανατεθεί σε φορείς 

διαχείρισης, οι οποίοι μπορούν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους να προτείνουν 

μέτρα προστασίας και διαχείρισης, ανάλογα με την ιδιαιτερότητα της κάθε 

περιοχής. 

 

Ειδικότερα, για την Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Κοζάνης, σε εφαρμογή των 

προαναφερόμενων διατάξεων, με Αποφάσεις της Περιφερειακής Διοίκησης, 

επιβάλλονται σε ετήσια βάση επιπλέον χρονικές απαγορεύσεις για την προστασία 

της αναπαραγωγής των ιχθύων στα εσωτερικά ύδατα της εν λόγω περιοχής. 

Ενδεικτικά αναφέρεται η αριθμ. 60102/9-4-2019 Απόφαση Αντιπεριφερειάρχη 

Π.Ε. Κοζάνης, για απαγόρευση αλιείας για συγκεκριμένες χρονικές περιόδους, στα 

εσωτερικά ύδατα της Π.Ε. Κοζάνης λόγω αναπαραγωγής των αλιευμάτων.  

Αρμόδιες αρχές για την αστυνόμευση των εσωτερικών υδάτων για θέματα 

λαθραλιείας, λαθρεμπορίου κ.λπ., καθώς και για την επιβολή των προβλεπόμενων 

κυρώσεων σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 3 του ν. 1740/1987 (Α΄221), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, είναι οι κατά τόπους αστυνομικές ή δασικές αρχές. 

 

Τελος σε ότι αφορά στην αξιοποίηση και την ανάπτυξη της εν λόγω περιοχής, στο 

πλαίσιο υλοποίησης της Ενωσιακής Προτεραιότητας 4 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας 2014-2020, εγκρίθηκε η Στρατηγική Τοπικής 

Ανάπτυξης η οποία έχει σαν στόχο την ενίσχυση των τοπικών επαγγελματιών αλιέων 

που δραστηριοποιούνται στη λίμνη του Πολυφύτου.  

Προβλέπεται μια σειρά παρεμβάσεων, οι οποίες θα έχουν οικοτουριστικό 

προσανατολισμό με επίκεντρο ήπιες δραστηριότητες αθλητικού και οικολογικού 

τουρισμού και θα προβάλουν το τοπικό φυσικό κάλλος με επίκεντρο τη λίμνη. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός ανέρχεται σε 1,5 εκ. €. Ήδη έχει εκδοθεί από την 

Αναπτυξιακή Κοζάνης ΑΕΕ ΟΤΑ, η Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων για 

παρεμβάσεις δημόσιου χαρακτήρα και η καταληκτική ημερομηνία  υποβολής τους 

είναι η 30-04-2020. Προγραμματίζεται το επόμενο χρονικό διάστημα να εκδοθεί και 

η Πρόσκληση για ιδιωτικές επενδύσεις.  

  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 

          - Γραφείο κ. Υπουργού 

     2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

          - Γραφείο κ. Υπουργού  

     3. Υπουργείο Τουρισμού 

          - Γραφείο κ. Υπουργού 

     4. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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